
ダイオキシン問題に関する意見 ・提言
(1)専 門家

ダイオキンンは、発がん性や環境ホルモン作用な

ど、私たちの健康への様々な悪影響を有する物質で

あることが判明しています。

そのため、これまで国や各自治添におしヽても、緊

急を要する重要な行政課題として、環境調査やごみ

焼却施設|こあ|する発生抑制対策など、多方面からの

対策を講じてきています。

しかし、これらの対策を進めてい<た めには、国

や県、市町村といつた行政機関、また産業界での取

組はもとより、県民の普さん|こよる、ものを大切|こ

する暮らし、どみの分局」やリサイクルの実践|こよる

(2)消 費者団体

地方自治体区望みたいのは、もつとコミュニケー

ンヨンの工夫をしてほしいということです。隋己者発

表すれば終わり」というのではな<、 もつと説明を

詳し<行 つてほししヽ。例えば、ダイオキンン類の数

値だ|す列挙されても、私たちの生活感覚とはかけ離

れたものでしかありません。私たち|ことつては、普

通|こ生活している中で、自分たちがどの<ら い汚染

されてしヽるのかとし`うことが一番の関心事です。ま

た、とか<環 境情報の類ほ、異常値だけがマスコミ

|こ取り上げられ、それが住民の不安感を煽ること|こ

なりがちです。よいデータもきちんと伝わるよう|こ

公表されるべきであり、そういう意味で今回のレポ
ートのよ引こ全体像がわかるものほ歓迎できます。
一方、データが公表されても、それを読み取るの

(3)そ の他 (市町村の廃棄物担当者)

市民の皆様|こは、分別収集や地域の資源回収など、

種々御苦労をおかけしていますが、市町村としては、
一般廃棄物を排出する事業者の皆様も含めて、より
一層の御努力をお願いしたいと思います。廃棄物の

減量化 。資源化を促進し、循環型社会への第
一

歩と

して、容器包装リサイクル法や家電リサイクル法と

いった新たな法制度が整備されつつありますが、資

廃棄物の減量化などの取組が非常に大切となってい

ます。調査|こよつて高い数値が出る場合については、

もちろん、原因を究明し、避けることが重要ですが、

ダイオキンンは長期間の摂取が問題ですので、日常

生活|こお|する対策が効果を発揮すると者えられてい

ます。食物|こついても、個々のデータを気|こするよ

り、栄養のバランス|こ気を配ればよいのではないで

しょうか。正ししヽ情報により、ダイ才キンンを恐れ

すぎることがないよう、また、恐れなさすぎること

|こもならなしヽよう、正し<理 解してい<こ とが大切

です。

ほとても難しいです。データやリスクについてわか

りやす<解 説して<れ る人 (アドバイザー、コメン

テーター)の 魅要性を強<感 じます。企業のOBの

方など、専門知識のある人材の養成をお願いいたし

ます。

なあ、最近は 「何でもインターネツト」の世の中

ですが、まだ電話やテレビのようほ皆が利用してい

るというわけではないのですから、しヽろいろな情報

提供の仕方を者えてほしいと思います。

最近は、企業の情報公開も環境報告書などで積極

的|こ取り組まれるよう|こなりましたが、まだまだわ

かりづら<、 また量も多<て とても読みこなせませ

ん。企業の皆さん|こは、市民|こわかるような情報提

供の工夫をお願いいたします。

源循環型社会づ<り のためには多<の 費用と労力が

必要であります。新たな法制度|こ対して行政機関や

産業界も努力を尽<し てまいりますが、皆様の多大

な御協力が不可欠でありますので、御理解をいただ

き、皆で新しい社会づ<り |こ向けて取組を進めてま

いりたいと者えてしヽます。



(4)引地川水系ダイオキシン汚染事件の際に県によせられた質問や意見
事件が判明した直後に、県では総合相談窓□とし  Q 水 道水は大丈夫ですか。

て専用電話を設置し、県民からの相談|こ対応しまし   →  汚 染された水ほ飲み水として使われておりま
た。その結果、平成12年9月末までの半年間に約    せ んので、御心配な<。
250件の相談がありました。そのい<つ かを次に紹
介します (→ほ当時対応した内容です)。       Q 近 <の 海岸で採れたワカメほ安全ですか。

→ ワ カメの分析ほ行っていませんが、海水中の
ダイ牙キシン類濃度ほ基準以下であり、またヮ
カメのように脂肪が含まれていないもの|こほダ
イ牙キンン類ほ蓄積し|こ<し とヽ言われておりま
すので、ワカメは問題ないと者えられます。

Q 原 因となった工場の近隣|こ住んでいます。母乳
で子どもを育てているが、心配です。相談できる
ところが知りたい。
→ 近 隣|こ住んでいるだ|すでは、今回の問題とな

つた排水|こ起因するダイ才キンンを体|こ取り込
んでいることは者えに<い です。大気について
は、他の地域の汚染状況とあまり変わりません。
いずれにしても、保健所でも相談を受けていま
すので、御相談なさってみて<だ さぃ。

Q 尋 1地川の河□付近でサーフィンを行ってしヽま
す。サーファーは安全かどうか、どう判断する
のですか。
→ 2km程 度上流の富士見橋のダイオキシン類

濃度ほ最大16pg―TEQ/Lであり、仮にこの水を
1リットル飲んだとしても、添内への摂取量ほ
約0.3pg―TEQ/日 ・kg(体 重50kgの人の場合)
となり、これ|こ日本人の平均的な摂取量2.lpgヽ
TEQ/日 ・kgを加えても、TDIの4pg―TEQ/日 ・

kgを十分下回ります。河□付近の水はこれよ
りずっと低濃度なので、心配ありません。

Q 明 日、船で釣り|こ行きますが、釣った魚を食
べても大丈夫でしょうか。
→ 水 質、底質、魚介類の演」定結果から見て、

海の魚ほ問題ないと者えられます。

● 廃 棄物の発生抑制ほ業者の自主管理では
進まない。焼却炉で発生するのだから焼却量
を減らすことを者えるべきだ。技術|こよる対
策ほどみをい<ら 出してもかまわないと思わ
せる。

(40歳代、 NGO関 連)

● 環 境悪化が少 しずつでも進んでいること
|こおそれを感じる。

(60歳代、県内在住)

● 発 生源の70%が 廃棄物の焼却|こよるも
のであることは分かるが、これは総論のため
具添的行動|こ結びつかないと思う。廃棄物中
のダイオキンンの発生量の多い品名を公表し
てほしい。

(50歳代、企業環境担当者)

● こ の現状をよ<認 識し、発生源の対策|こ
活かすべきであると思う。

(60歳代、県内在住)

(5)平 成13年度版によせられた御意見 ・御質問
多数の御意見 ・御感想をいただき、御協力ありが  さ せていただきました。以下に、御質問に対する回

とつございました。今回、掲載させていただぃた御  答 と御意見を御紹介いたします。
意見以外のものはできるだけ平成14年度版に反映

○ 御 質問
Q ダ イ才キシン量を

"ppm"で
表示しているものを見たことがありますが、間違いですか。

→ "ppm"ほ 濃度の表示ですが、ダイ才キシン類の場合、一般的|こほTEQを付けた換算値で、演」定し
た異性体の総量を表示します。異性体濃度の総量を換算せずに表示する場合|こ、

"ppm"で
表示して

し`たのだと者えます。なか、l pprnほ水1【材|こlrngの物質が含まれたときの濃度ですので、ダイ牙キン
ン量としてほかなり高濃度のものです。

○ 御 意見

今後ともよりよいレポートづ<り をめざしてしヽきたぃと者えておりますので、御意見・御感想及び御質問
をいただきたしヽと思ぃます。


